
Prieskum potrieb mladých ľudí v Žilinskom kraji

Správa z prieskumu

Tento prieskum je súčasťou projektu "Hlas 2019", ktorý realizuje Rada mládeže Žilinského kraja s podporou Ministerstva školstva, vedy, výskumu a športu SR "Programy pre 

mládež 2014 – 2020 ", ktoré administruje IUVENTA – Slovenský inštitút mládeže.

Prieskum bol realizovaný formou elektronického dotazníka, ktorý bol určený pre ľudí vo veku od 12 rokov žijúcich vo vidieckych obciach Žilinského kraja. Prieskum bol realizovaný 

počas roka 2019.

Prieskum je zameraný na 9 oblastí, ktoré vychádzajú z aktuálnej národnej stratégie práce s mládežou:

1. Štatistika-štruktúra respondentov (str. 2-3)

2. Práca s mládežou (str. 4-5)

3. Participácia (str. 6-9)

4. Dobrovoľníctvo (str. 10)

5. Neformálne vzdelávanie (str. 11)

6. Zamestnanosť (str. 12)

7. Zdravie (str. 13-14)

8. Voľný čas (str. 15-16)

9. Život v obci všeobecne (str. 17-19)

Správa z prieskumu obsahuje tabuľky so stručným komentárom.
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1. Štatistika - štruktúra respondentov

Počet respondentov Total

1120

Grand Total 1120

Do ktorej vekovej kategórie patríš? % Total

12 - 30 rokov 64.02% 717

31 a viac 35.98% 403

Grand Total 100.00% 1120

Priemerný vek respondentov vo vekovej skupine 12-30: 21.1

Priemerný vek respondentov vo vekovej skupine 31 a viac: 39.9

Priemerný vek všetkých respondentov: 27.7

Do prieskumu sa zapojilo spolu 1120 respondentov.

64% respondentov bolo vo veku do 30 rokov a 36% nad 31.

64%

36%

Veková štruktúra respondentov

12 - 30 rokov

31 a viac

Strana 2 / 19



Veková kategória Aktuálna životná situácia Total

12 - 30 rokov Pracujúci 29.99%

Žiak strednej školy 25.66%

Študent vysokej školy 20.78%

Žiak základnej školy 12.13%

Materská/Rodičovská dovolenka 8.93%

Nezamestnaný 2.51%

12 - 30 rokov Total 100.00%

31 a viac Pracujúci 78.91%

Materská/Rodičovská dovolenka 16.63%

Nezamestnaný 4.22%

Dôchodca 0.25%

31 a viac Total 100.00%

Vo vekovej kategórii nad 31 rokov bolo 79% pracujúcich ľudí, 17% rodičia na materskej/rodičovskej dovolenke. Zvyšné 4% tvorili nezamestnaní.

Spolu 59% respondentov vo veku do 30 rokov boli študenti (základnej školy, strednej školy alebo vysokej školy), 30% boli pracujúci mladí ľudia. Rodičia na materskej/rodičovskej dovolenke 

tvorili 9% a nezamestnaní mladí ľudia 2% respondentov v tejto vekovej kategórii.

30%

26%

21%

12%

9%

2%

Štruktúra respondentov vo veku 12-30 rokov

Pracujúci

Žiak strednej školy

Študent vysokej
školy

Žiak základnej
školy

Materská/Rodičovs
ká dovolenka

Nezamestnaný

79%

17%

4% 0%

Štruktúra respondentov vo veku 31 a viac rokov

Pracujúci

Materská/Rodičovská
dovolenka

Nezamestnaný

Dôchodca
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2. Práca s mládežou

Veková kategória Poznáš niektoré organizácie, ktoré 

v obci pracujú s mládežou?

% Počet odpovedí

12 - 30 rokov Áno 64% 458

Nie 36% 259

12 - 30 rokov Total 100% 717

31 a viac Áno 64% 259

Nie 36% 144

31 a viac Total 100% 403

Spolu Áno 64% 717

Nie 36% 403

Grand Total 100% 1120

64% respondentov uviedlo, že poznajú organizácie, ktoré v ich obci pracujú s mládežou. Toto percento bolo rovnaké u oboch vekových kategórií.

64%

36%

Poznáš niektoré organizácie, ktoré v obci pracujú s mládežou?
(12-30 rokov)

Áno

Nie

64%

36%

Poznáš niektoré organizácie, ktoré v obci pracujú s mládežou?
(31 a viac rokov)

Áno

Nie
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Podporuje vedenie obce prácu s mládežou? 12 - 30 rokov 31 a viac Total

Áno 41.3% 51.1% 44.8%

Nie 9.5% 11.4% 10.2%

Neviem 49.2% 37.5% 45.0%

100.0% 100.0% 100.0%

Ak áno, napíšte ako. (Viac možných odpovedí) 12 - 30 rokov 31 a viac Total

Poskytnutie priestorov 244 158 402

Finančná podpora 176 123 299

Iná hmotná / materiálna podpora 123 93 216

45% respondentov uviedlo, že vedenie obce podporuje prácu s mládežou. Uvedenú podporu vnímajú najviac prostredníctvom poskytnutia priestorov.

Výzvou pre samosprávy môže byť zvýšiť informovanosť o poskytovanej podpore práce s mládežou, keďže až 45% respondentov nevie, či obec podporuje prácu s mládežou.

Veková kategória - počet odpovedí

45%

10%

45%

Podporuje vedenie obce prácu s mládežou?
(Celá vzorka)

Áno

Nie

Neviem
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3. Participácia
Respondentov vo veku do 30 rokov sme sa pýtali otázky súvisiace s participáciou (spoluúčasťou) mládeže na živote v obci.

Zaujímaš sa o to, čo robí obecné zastupiteľstvo a starosta? 12 - 30 rokov (počet odpovedí)
Áno 236

Nie 93

Niekedy 388

Vieš čo obsahuje rozpočet obce? 12 - 30 rokov (počet odpovedí)
Áno 210

Nie 507

O to, čo robí obecné zastupiteľstvo sa pravidelne zaujíma tretina mladých ľudí, niekedy sa zaujíma ďalších 54%. Približne 13% sa o to nezaujíma vôbec.

Iba 29% mladých ľudí uviedlo, že vedia, čo obsauje rozpočet obce.

Máš možnosť pripomienkovať materiály, ktoré schvaľuje obecné zastupiteľstvo? 12 - 30 rokov (počet odpovedí)

Áno, aj som túto možnosť využil 16

Áno, ale ešte som túto možnosť nevyužil 156

Nie, ale chcel by som 338

Nie, ani ma to nezaujíma 207

33%

13%

54%

Zaujímaš sa o to, čo robí obecné zastupiteľstvo a starosta?
(12-30 rokov)

Áno

Nie

Niekedy

29%

71%

Vieš, čo obsahuje rozpočet obce?
(12-30 rokov)

Áno

Nie
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Na ďalšie otázky odpovedali okrem mladých ľudí aj respondenti vo veku nad 31 rokov.

Poznáš vo svojej obci poslanca, ktorý sa zaujíma o mládež a jej potreby? 12 - 30 rokov (odpovede) 31 a viac (odpovede) Total (odp.)

Áno 327 199 526

Nie 390 204 594

Poznáš vo svojej obci poslanca, ktorý sa zaujíma o mládež a jej potreby? 12 - 30 rokov (%) 31 a viac (%) Total (%)

Áno 46% 49% 47%

Nie 54% 51% 53%

Väčšina respondentov nepozná vo svojich obciach poslanca, ktorý sa zaujíma o mládež a jej potreby.

Na otázku, či majú možnosť pripomienkovať materiály, ktoré schvaľuje obecné zastupiteľstvo, 47% mladých ľudí uviedlo, že túto možnosť nemajú, ale chceli by. 

Na druhej strane 29% mladých ľudí o to nemá záujem.

2%

22%

47%

29%

Máš možnosť pripomienkovať materiály obecného 
zastupiteľstva? (12-30 rokov)

Áno, aj som túto
možnosť využil

Áno, ale ešte som túto
možnosť nevyužil

Nie, ale chcel by som

Nie, ani ma to
nezaujíma

47%

53%

Poznáš poslanca, ktorý sa zaujíma o mládež?
(Celá vzorka)

Áno

Nie
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Akou formou by si chcel byť informovaný o tom, čo sa v obci deje a pripravuje? - 

počet odpovedí (viac možných odpovedí) 12 - 30 rokov 31 a viac Total

Sociálne siete (facebook) 537 267 804

Webová stránka 401 267 668

Miestne noviny 341 208 549

Miestny rozhlas 209 116 325

Informačné stretnutie so starostom / poslancami 115 82 197

Iné (obecná TV, SMS, info-tabule) 11 4 15

Nijako. Nezaujíma ma to. 7 4 11

Akou formou by si chcel byť informovaný o tom, čo sa v obci deje a pripravuje? - 

% podiel z respondentov 12 - 30 rokov 31 a viac Total

Sociálne siete (facebook) 75% 66% 72%

Webová stránka 56% 66% 60%

Miestne noviny 48% 52% 49%

Miestny rozhlas 29% 29% 29%

Informačné stretnutie so starostom / poslancami 16% 20% 18%

Iné (stream zo zasadnutia obecného zastupiteľstva) 2% 1% 1%

Nijako. Nezaujíma ma to. 1% 1% 1%

Veková kategória - počet odpovedí

Veková kategória - % podiel

S participáciou úzko súvisí aj občianska informovanosť. Spomedzi informačných kanálov ľudia najviac preferujú sociálne siete, webovú stránku a miestne noviny.

U dospelých respondentov sú sociálne siete rovnako dôležité ako webová stránka. Pre mladých ľudí sú sociálne siete dôležitejšie. Poradie ostatných informačných kanálov je rovnaké u 

oboch vekových kategórií.
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Myslíš si, že by v obci mala byť platená osoba, ktorá sa bude venovať mladým 

ľuďom a témam, ktoré ich trápia? 12 - 30 rokov 31 a viac Total

Áno 415 231 646

Nie 302 172 474

Myslíš si, že by v obci mala byť platená osoba, ktorá sa bude venovať mladým 

ľuďom a témam, ktoré ich trápia? 12 - 30 rokov 31 a viac Total

Áno 58% 57% 58%

Nie 42% 43% 42%

Viac ako polovica respondentov (58%) si myslí, že v ich obci by mala byť platená osoba, ktorá sa bude venovať mladým ľuďom a témam, ktoré ich trápia.

počet odpovedí

% podiel
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4. Dobrovoľníctvo
Pôsobia vo vašej obci nejakí mladí dobrovoľníci? (Počet odpovedí) 12 - 30 rokov 31 a viac Total

Áno 442 230 672

Nie 29 13 42

Neviem 246 160 406

Pôsobia vo vašej obci nejakí mladí dobrovoľníci? (% podiel) 12 - 30 rokov 31 a viac

Áno 62% 57% 60%

Nie 4% 3% 4%

Neviem 34% 40% 36%

Ak áno, akým prínosom sú pre deti a mladých ľudí? - počet odpovedí

(viac možných odpovedí) 12 - 30 rokov 31 a viac Total

Zmysluplne im vypĺňajú voľný čas 382 189 571

Pomáhajú im rozvíjať ich talenty 250 145 395

Podporujú ich v osobnom raste 184 79 263

Iné 22 17 39

Ak áno, akým prínosom sú pre deti a mladých ľudí? (% podiel) 12 - 30 rokov 31 a viac Total

Zmysluplne im vypĺňajú voľný čas 53% 47% 51%

Pomáhajú im rozvíjať ich talenty 35% 36% 35%

Podporujú ich v osobnom raste 26% 20% 23%

Iné 3% 4% 3%

60% respondentov vníma pôsobenie mladých dobrovoľníkov  v ich obci.

Na základe odpovedí je ich najčastejším prínosom pre deti a mladých ľudí zmysluplné vypĺňanie voľného času.

60%

4%

36%

Pôsobia vo vašej obci nejakí mladí dobrovoľníci?
(Celá vzorka)

Áno

Nie

Neviem
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5. Neformálne vzdelávanie

Bol si už na nejakom školení, kurze (mimo vyučovania v škole)? 12 - 30 rokov

Áno 33%

Nie 67%

Je u vás v obci možnosť zúčastňovať sa aktivít, kde sa môžeš naučiť niečo nové, 

čo Ťa zaujíma? 12 - 30 rokov

Áno 21%

Nie 27%

Neviem 52%

Do neformálneho vzdelávania bola zapojená len tretina mladých respondentov. Išlo o vzdelávacie aktivity 

Viac ako polovica mladých respondentov uviedla, že nevedia, či majú vo svojej obci možnosť zúčastňovať sa aktivít, 

kde sa môžu naučiť niečo nové. 27% uviedlo, že túto možnosť nemajú.

33%

67%

Bol si už na nejakom školení, kurze (mimo vyučovania v 
škole)? (12-30 rokov)

Áno

Nie

21%

27%

52%

Je u vás v obci možnosť zúčastňovať sa aktivít, kde sa 
môžeš naučiť niečo nové? (12-30 rokov)

Áno

Nie

Neviem
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6. Zamestnanosť
Je možné zamestnať sa u Vás v obci? 12 - 30 rokov

Áno 48%

Nie 52%

Chcel by si v budúcnosti podnikať? 12 - 30 rokov

Áno 59%

Nie 41%

Približne 48% mladých ľudí vníma pracovné príležitosti vo svojej obci.

59% mladých ľudí by v budúcnosti chcelo podnikať.

48%

52%

Je možné zamestnať sa vo vašej obci?
(12-30 rokov)

Áno

Nie
59%

41%

Chcel by si v budúcnosti podnikať?
(12-30 rokov)

Áno

Nie
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7. Zdravie
Čo robí vaša obec pre zdravie svojich obyvateľov? (viac možných odpovedí) 12 - 30 rokov (odpovede) 12 - 30 rokov (%)

Zabezpečuje podmienky pre separovaný zber odpadu 479 67%

Podporuje šport a športové aktivity 459 64%

Chráni prírodu a stará sa o životné prostredie v obci 321 45%

Podporuje / organizuje liečebné a rekondičné pobyty 29 4%

Neviem o ničom 93 13%

Čo robíš pre svoje zdravie Ty? (viac možných odpovedí) 12 - 30 rokov (odpovede) 12 - 30 rokov (%)

Chodím do prírody, prechádzam sa 550 77%

Športujem 466 65%

Chodím na preventívne lekárske prehliadky 380 53%

Zdravo sa stravujem 304 42%

Starám sa o dobrý spánok 283 39%

Nič 17 2%

Pôsobenie obce v oblasti zdravia mladí ľudia vidia hlavne prostredníctvom zabezpečenia podmienok separovaného zberu (67%) a podpory športu a športových aktivít (64%). 13% mladých 

ľudí uviedlo, že nevedia o ničom, čo by ich obec robila pre zdravie svojich obyvateľov.

77% mladých ľudí uviedlo, že chodia do prírody, 65% mladých ľudí športuje a 53% mladých ľudí chodí na preventívne lekárske prehliadky.
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Približne koľko času denne tráviš pri PC? 12 - 30 rokov

Menej ako 1 hodinu 35%

1 - 2 hodiny 26%

2 - 3 hodiny 16%

Viac ako 3 hodiny 23%

Koľko z uvedeného času pri PC tráviš učením alebo prácou? 12 - 30 rokov

Menej ako 25% 30%

25% - 50% 26%

50%-75% 23%

Viac ako 75% 21%

Približne 65% mladých ľudí trávi pri počítači denne viac ako 1 hodinu, pričom 23% mladých ľudí trávi pri počítači denne viac ako 3 hodiny.

Približne 57% mladých ľudí využíva väčšinu svojho času pri počítači na iné účely než je štúdium alebo práca (môže ísť o hry, sociálne siete a pod.).
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8. Voľný čas

12-30 rokov - počet odpovedí
Kde najradšej tráviš svoj voľný čas? - počet odpovedí

(možných viac odpovedí)

12 - 30 rokov

(počet odpovedí)

12 - 30 rokov

(% podiel)

Vonku v prírode 531 74%

Na posedení s priateľmi 447 62%

Doma s rodinou 411 57%

Na ihrisku 171 24%

Doma pri PC / TV 112 16%

V inom meste / v inej obci 112 16%

Medzi najobľúbenejšie možnosti trávenia voľného času medzi mladými ľuďmi patrí čas vonku v prírode (74%), na posedení s priateľmi (62%) a doma s rodinou (57%).

Dôležitou súčasťou priesumu je téma voľného času mladých ľudí. Základnými otázkami boli ako ho využívajú v súčasnosti a čo im chýba.
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Aký priestor pre trávenie voľného času Ti v obci chýba? (najčastejšie odpovede 12 - 30 rokov)

Posilňovňa/Fitness 71

Park 43

Detské ihrisko 42

Športová hala/Telocvičňa 39

Plaváreň/Kúpalisko 36

Klubovňa/Spoločenská miestnosť 31

Cyklochodník 24

Kino 17

Čo by mladí ľudia vo vašej obci potrebovali pre pozitívne trávenie voľného času? 

(okrem priestorov) 12 - 30 rokov (odpovede)

Aktivity pre mladých (spoločenské, kultúrne, vzdelávacie...) 35

Športové aktivity 23

Motiváciu/Chuť 20

Pri otázke, aký priestor mladým ľuďom v obci chýba sa najčastejšie vyskytovala Posilňovňa/Fitness centrum.

Pri otázke, čo by mladí ľudia potrebovali pre pozitívne trávenie voľného času vo všeobecnosti bolo najčastejšou odpoveďou viac organizovaných aktivít pre mladých.
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9. Život v obci všeobecne
Chceš sa po skončení školy usadiť vo Vašej obci? 12 - 30 rokov (počet odpovedí) 12 - 30 rokov (% podiel)

Áno 369 51%

Nie 126 18%

Neviem 222 31%

Ak áno, napíš dôvod prečo. (viac možných odpovedí) 12 - 30 rokov (počet odpovedí) 12 - 30 rokov (% podiel)

Život na dedine sa mi páči 385 54%

Máme tu krásnu prírodu 317 44%

Sú tu dobrí ľudia 154 21%

Viem si tu jednoducho zaobstarať bývanie 92 13%

Viem si tu ľahko nájsť prácu 24 3%

Iné (rodina, kamaráti, chuť angažovať sa v obci) 15 2%

Ak nie, napíš dôvod prečo. (viac možných odpovedí) 12 - 30 rokov (počet odpovedí) 12 - 30 rokov (% podiel)

Je tu málo pracovných príležitostí 178 25%

Je tu nedostatok možností pre kultúrny a spoločenský život 147 21%

Chcem žiť v inom meste alebo v zahraničí 106 15%

Je tu problém s bývaním (s výstavbou rodinných domov, s bytmi) 87 12%

Iné 6 1%

51%

18%

31%

Chceš sa po skončení školy usadiť vo Vašej obci?
(12-30 rokov)

Áno

Nie

Neviem
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51% mladých ľudí sa chce po skončení školy usadiť vo svojej rodnej obci. Najčastejšie uvádzaným dôvodom bol ten, že život na dedine sa im páči a krásna príroda.

31% nie je rozhodnutých a 18% sa po skončení školy vo svojej obci neplánuje usadiť. Najčastejší dôvod súvisel s túžbou žiť v inom meste alebo zahraničí a s nedostatkom pracovných 

príležitostí.
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O ktorom z nasledovných problémov si myslíš, že by sa mal riešiť vo Vašej obci 

čo najskôr? (Počet odpovedí) 12 - 30 rokov 31 a viac Total

Infraštruktúra, nedostatok parkov, spoločných priestranstiev, asfaltových ciest 149 93 242

Chýbajúci priestor pre stretávanie mladých ľudí 122 102 224

Medziľudské vzťahy medzi občanmi, závisť či neprajnosť 105 75 180

Výtržníctvo, Alkohol 89 55 144

Zlá situácia pri vysporiadavaní pozemkov 86 34 120

Nedostatok kultúrnych podujatí 91 25 116

Nedostatok osôb venujúcich sa mládeži a kultúrnemu životu na obci 60 48 108

Nedostatok kvalitných učiteľov v základných a materských školách 59 19 78

Ako si celkovo spokojný so životom vo vašej obci?

1= Som úplne spokojný. 5 = Nie som vôbec spokojný 12 - 30 rokov 31 a viac Total

Priemerná známka 2.57 2.59 2.58

Priemerná známka spokojnosti obyvateľov so životom v ich obci je 2.58 s minimálnym rozdielom medzi vekovými kategóriami.

Za problém, ktorý by sa v ich obci mal riešiť čo najskôr, respondenti považujú Infraštruktúru. Nasledoval chýbajúci priestor pre stretávanie mladých ľudí a medziľudské vzťahy.
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O ktorom z nasledovných problémov si myslíš, že by sa mal riešiť vo Vašej obci čo najskôr?

12 - 30 rokov 31 a viac
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